

近期，随着电影《哪吒之魔童闹海》的火爆，电影院分区售票模式引发广泛关注。记者调查发现，目前不仅实行分区售票的电影院越来越多，分区的方式也越来越细致。消费者是否对分区售票买单？电影院的行为是否涉嫌侵犯了消费者的合法权益？记者对此进行了调查采访。

是创新服务还是变相涨价 电影院分区售票引热议

孟钢

分区模式兴起

通常来说，分区售票经常出现在演唱会、音乐会、现场话剧等领域，但这股风也吹到了电影院。

记者了解到，电影院的分区售票，是根据影厅内座位和观影效果的差异，对不同区域制定不同的价格。记者调查发现，今年春节以来，北京地区电影院多数门店实行了分区售票，仅有少数电影院全场同价。这种模式在面积大的巨幕厅更加常见，不同座位的价格相差1元至20元不等。

2月28日，记者登录某购票平台，在金逸影城朝阳大悦城店，看到当日11点场次的《哪吒之魔童闹海》，影厅价格分为“默认区55元”“A区60元”“黄金座65元”，最高价差为10元。细看座位排布，除了前4排是“默认区”，后面10排、超过160个座位都是“A区座位”和“黄金座”，其中“黄金座”有108个。

在万画影城国投财富广场店，当日10点40分场次的《唐探1900》，影厅划分了“默认分区”“一般区”“按摩区”3个区域，价格分别为29.9元、43.9元、43.9元，最高价差为14元。在全场78个座位中，29.9元的座位仅有4个，而“按摩区”的座位多达40个，超过座位总数的一半。

此外，有的电影院在划分座位时十分精细。在沃美影城常营华联店，记者发现，《哪吒之魔童闹海》2月28日9点的场次，影厅划分了“特惠区”“普通区”“后排区”“中心区域”“按摩区域”“情侣座”等6个区域，价格从39.9元到59.9元不等，价格差最高达20元，且“特惠区”仅有第一排22个座位。同样，在光耀华纳影城大红门店，《哪吒之魔童闹海》2月28日9点30分的场次，分区多达6个，除了“文惠特价座”“普通区”等外，还有“电动躺椅区”“普通按摩区”“按摩区”。

市场褒贬不一

记者了解到，电影院分区售票这一模式并非新鲜事物，早在2020年初，国内部分一二线城市电影院就开启了分区售票的尝试。

多家电影院工作人员在接受记者采访时表示，分区售票的本意不是直接增加收入，而是通过降低观影门槛和精细化服务吸引更多观众。从实际效果上看，分区会带来观影人数的增加。新影联东申影城的工作人员表示，由于电影市场存在淡季与旺季之分，影城会根据淡旺季调整分区售票。在淡季，一般不会分区售票，而在春节档等热门时段会进行分区售票，在线下买票一般也没有分区。

中国企业资本联盟副理事长柏文喜认为，常规档期，电影票分区售票看不出明显的效益，但一旦到了热门档期，例如春节档、国庆档，或是有现象级影片上映之时，分区售票就能有效为影城创收。

记者在采访中了解到，多数消费者对电影院分区售票持包容的态度，年轻观众群体的接受度普遍较高，认为不同的观影体验理应匹配不同的价格，特别是有意愿购买“黄金座位”的观众，期望能获得更优质的服务体验。还有消费者认为，分区售票提供了不同的选择方式，让消费者有了更多的选择机会。北京消费者张女士表示：“不同位置的观影感肯定有差别，有些位置还配备了按摩椅，消费者完全可以依据自身的消费意愿进行选择。”

不过，也有消费者明确反对电影院分区售票，认为“黄金区”的范围划定标准并不明确，相较于演唱会的舞台，电影院没有那么大的区分度。山西太原消费者侯女士表示，电影院分区售票制度也有执行漏洞，在全场观众较少时，持低价票的观众可随意占坐高价区域，这对购买高价票的观众来说不公平。

价格须充分公示

北京红枫律师事务所主任律师黄启瑞表示，电影院作为经营主体，对电影票享有自主定价权，分区售票并不构成对消费者的侵权。但电影院在行使自主定价权的同时，应保障消费者的知情权、公平交易权及自主选择权。

北京理道律师事务所主任律师王久成表示，电影院行使自主定价权时，应当遵循合法性、合理性及公平性原则。如果电影院在分区售票时，未对价格进行充分的公示，存在分区定价不符合市场规律、不合理，强制消费，消费者不能自主选择观影位置等形式，致使消费者无法真实、全面了解电影票相关信息，就涉嫌构成对消费者的侵权。

有观众担心，一些电影院会不会利用分区售票变相涨价，或者通过技术手段事先锁定低价票，迫使消费者只能选择高价票。

王久成和黄启瑞均表示，如果商家在售票时通过技术手段锁定低价区域座位，强制消费者购买高价票，实质上侵害了消费者自主决定购买或不购买、选择何种价格商品的权利，剥夺了消费者的选择自由。根据消费者权益保护法规定，商家的行为涉嫌侵害消费者的知情权、选择权、公平交易权。

柏文喜表示，分区售票是正常的市场行为，关键在于电影院是否能够通过不同票价给观众提供良好的观影体验，从而证明采用分区售票是有价值的。如果分区售票的价格差距过大，可能会导致消费者对影院的信任下降，造成观影者流失。相关部门应充分听取消费者和影院经营者意见，深入影院开展调研，出台标准规范，加强行业监管。

王久成表示，虽然分区售票是一种常见的销售策略，但商家也应严格遵守法律规范，升级服务、设备，保障消费者合法权益，不使用锁票手段，坚守法律红线，并做到价格透明化公示。另外，分区定价要合理，分区价差应当符合体验差异，差价不宜过大。

(来源:中国消费者报)

网购如何防“踩坑”？ 中消协支招牢记“三个不”

赵文君

随着网络购物的快速发展，各类新型消费陷阱时有发生。面对“限时特惠”“品牌同款”等情形，消费者如何增强风险防范意识？“3·15”国际消费者权益日即将来临，中国消费者协会4日发布消费提示，网络购物牢记“三个不”，即不轻信夸大宣传、不点击不明链接、不脱离平台交易。

【谨慎识别促销活动真实性】“原价999元，限时特惠99元”“限时秒杀倒计时”，很多看似优惠让利的促销活动是否真实，消费者一时难以辨别。实际上，部分商家通过虚构原价、夸大折扣等方式诱导消费。

中消协消费指导部主任吕金波表示，此类行为涉嫌违反我国价格法、消费者权益保护法中关于明码标价和禁止虚假宣传的规定。消费者可以使用正规比价工具或平台历史价格查询功能，核实商品真实价格波动情况。理性对待“限时”“限量”营销话术，避免因冲动下单造成经济损失。留存商品促销页面截图、商家承诺记录等证据，便于后续维权。

【防范假冒伪劣风险】“品牌同款”“正品代购”，网络平台部分商家以“低价清仓”“工厂直销”为名销售假冒品牌商品，或通过仿冒商标、模糊描述误导消费者。

中消协建议，消费者优先选择品牌官方旗舰店或平台认证的自营店铺，查验店铺公示的

营业执照等资质。收到商品后仔细核对品牌标识、防伪码、产品批次等信息，发现异常立即拒收。保留购物凭证、商品详情页及聊天记录，作为维权依据。

【警惕新型诈骗手段】近期频发“冒充客服退款”“快递丢失理赔”等电信诈骗案件。不法分子通过非法获取消费者订单信息，诱导点击钓鱼链接，提供短信验证码或下载不明软件，导致消费者资金被盗。

中消协建议，消费者切勿轻信陌生电话、短信，所有售后问题都应通过平台官方渠道联系客服；拒绝向他人透露银行卡密码、短信验证码等敏感信息；谨防“屏幕共享”操作，避免远程操控导致账户失控；谨记正规网购平台的退款、赔付款都是从顾客支付账户原路返回，没有所谓的“退款链接”，也无需下载其他App，要求另行下载App或扫码入群等大概率是骗子。

【强化个人信息保护】部分商家违规收集消费者身份证号、人脸数据等个人信息，或通过快

递面单非法收集、买卖用户地址、电话，导致骚扰电话、诈骗风险增加。

消费者如何强化个人信息保护，防范隐私泄露？中消协建议，消费者非必要不提供详细住址，可填写代收点或快递柜地址；丢弃快递包装前，务必清除或涂抹面单上的个人信息；谨慎授权App获取通讯录、定位等权限，定期清理缓存数据。

【依法主动维权】当消费者遭遇虚假宣传、商品质量缺陷、拒不退换货等问题怎么办？

中消协建议，消费者要积极维护自身权益。维权途径可依次选择协商解决、平台介入、投诉举报、司法诉讼。先通过平台客服发起投诉，要求商家履行退换货或赔偿义务；若协商未果，可申请交易平台介入处理；平台处理不佳可通过“消协315”投诉平台或者热线电话向消协组织投诉，也可以向相关监管部门举报；如果涉及金额较大、情节严重，可向人民法院提起诉讼。

(来源:新华社)